

# 全国人大代表陈爱莲: 企业家期待“商业秘密保护单行法”

本报特派记者 陈佳妮

本报讯 这些年,全国人大代表、万丰集团董事局主席陈爱莲的关注点一直围绕着“法治”。2013年1月首次当选全国人大代表后,她就呼吁出台慈善法;2016年,她带来《制定困境儿童救助法的建议》;去年,她呼吁加快制定学前教育法;今年,身为企业家的她带来了《关于制定商业秘密保护单行法的建议》。

“当下是经济快速发展的时代,企业在面对内部人员的流动、同行的竞争、新

兴企业的崛起时,需要对自己的人才和商业秘密进行保护,而这又是目前国内很多企业所欠缺的。这种欠缺不仅仅是企业和社会大众对商业秘密保护意识的欠缺,更是法治的欠缺。”陈爱莲说,我国没有一部专门的法律来保护企业的商业秘密,所以亟需制定和发布单行的“商业秘密保护法”,以此提高企业商业秘密的保护水平,提高企业综合竞争力,提升中国科技和商业管理竞争力。

陈爱莲还提出了非常细致的建议:制定商业秘密保护单行法,明确及细

化商业秘密侵权行为与罪名,加大商业秘密侵权行为的量刑力度。

设立专门的商业秘密保护机构,侵权行为发生前,机构予以登记和管理,减少持有纠纷,侵权行为发生后,机构作出专业的鉴定和解释,不扩大商业秘密侵权给企业带来的恶劣影响。

在商业秘密保护单行法运行的过程中,地方政府可以根据当地实际,制定相应的地方性法规和规章来加强对当地企业的保护,各地的公检法机构也可以建立联动机制,加大对商业秘密的保护力度。



# 全国人大代表陈玮: 医务工作者对于“健康中国”有话说

本报特派记者 陈佳妮

本报讯 “实施健康中国战略”成为2018年政府在提高保障和改善民生水平方面的一项重要任务,这令许多医务工作者既欣喜又深觉责任重大,其中包括全国人大代表、衢州市柯城区人民医院危重症救治中心主任陈玮。

“倾情倾力做好托底工作,不因事难而推诿、不因善小而不为,要让每一个身处困境者都能得到社会的关爱和温暖。当总理说到这句话时,我心里也暖暖的。”陈玮激动地分享了自己的感受。在她看

来,她一心推广急救知识和技能,就是去做一件可能给需要帮助的人带来大温暖的小事。

在2018年的政府工作建议中,特别提出了实施健康中国战略,提高基本医保和大病保险保障水平,居民基本医保人均财政补助标准再增加40元,加强全科医生队伍建设,推进分级诊疗,改善妇幼保健服务……这些内容都让身为基层医务人员的陈玮大受鼓舞。

在危重症救治中心一线工作的陈玮,从行业出发提出了在工作中发现的4个问题——“看病难”还没得到有效缓解、“看病

贵”依然存在、药价虚高没有彻底解决、医保制度有待完善。

如何解决,陈玮也带来了相关建议。她认为,破解群众“看病难、看病贵”的有效途径,就是推进落实分级诊疗制度,“应当推动建立‘基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动’模式,引导群众合理有序地分级诊疗。”

“而决定分级诊疗制度成败的关键,则是基层医疗机构的服务能力建设。”陈玮说,“比如,创新全科医生培养路径、强化人才队伍建设,才能切实提升基层医疗机构服务能力。”



财政部:

## 房地产税制度设计将合理降低建设交易环节税费负担

新华社 胡浩 韩洁

财政部副部长史耀斌7日上午在十三届全国人大一次会议记者会上表示,在设计房地产税制度时,将合理降低房地产在建设交易环节的税费负担。

史耀斌介绍,房地产税作为一个税种历史悠久,在大多数国家普遍实施。几乎每个国家的房地产税制度都存在以下四个共性的制度安排:

一是所有的工商业住房和个人住房,都会按照评估值来征税;

二是所有国家的房地产税制度安排中,都有一些税收优惠;

三是房地产税属于地方税,它的收入归属于地方政府;

四是因为房地产税的税基确定比较复杂或者非常复杂,所以需要建立完备的税收征管模式。

史耀斌表示,我国房地产税制度设计会参考国际上共性的制度性安排的一些特点,但会从中国的国情出发来合理设计,比如合并整合相关税种,以及合理降低房地产在建设交易环节的一些税费

负担等,使房地产税制度更加合理、更加公平,既能够起到筹集财政收入的作用,又能够起到调节收入分配、促进社会公平的积极效应。

史耀斌说,按照中央的决策部署,目前全国人大常委会预算工作委员会、财政部以及其他有关方面正在抓紧起草和完善房地产税法律草案。房地产税总体思路就是立法先行、充分授权、分步推进。按照这个总体思路,目前正在设计、完善,并进行论证和听取意见。

## 会根据居民基本生活消费水平变化上调起征点

新华社 胡浩 刘慧

“提高个人所得税起征点”写入政府工作报告引发广泛关注。7日上午,财政部副部长史耀斌在十三届全国人大一次会议记者会上表示,起征点提高到什么程度,将根据居民的基本生活消费水平的变化来提出政策性建议。

史耀斌说,此次个人所得税改革有两大内涵值得关注,除了提高起征点,另一个内涵是前所未有的,即增加了专项扣除,首选重点就是子女教育、大病医疗

等老百姓最急需最关切的方面。“当然,我们还会根据实际的情况来最后具体确定专项扣除项目的规模和数目。”

“此次个人所得税改革还要改革完善个人所得税的征税模式。”史耀斌说,改革会将分类税制转化为建立起综合与分类相结合的个人所得税税制,这也是世界上通行的个人所得税征税模式。

“我们会将一些劳动性所得,比如说工资薪金、劳务报酬、稿酬、特许权使用费等作为综合所得合并起来,然后再确定一个基本减除费用,大家称之为起征

点,再进行征税。”

史耀斌说,改革旨在更好体现税收公平,体现调节收入分配的作用。改成综合与分类征收的税收模式后,综合性征税的项目会按年汇总来进行综合征税。

史耀斌表示,下一步将加快启动税收改革方案,同时启动个人所得税的修法,把所有的改革要素通过税法的修订最终确定下来。“相信通过这些改革,能够使个人所得税纳税人的税负更加合理,同时也更好地显现个人所得税调节收入分配,促进社会公平的积极效应。”

农业部部长:  
根据现行政策  
城里人不能  
到农村买宅基地

新华社 孙奕 胡璐

农业部部长韩长赋7日在十三届全国人大一次会议记者会上表示,农村宅基地属集体所有,只有具有农村集体经济组织成员身份的人才能依法依规取得本集体宅基地的使用权。城里人到农村买宅基地盖房子,现行法规政策是不允许的。

“这是集体经济组织成员特有的权利,而且原则上是一户一宅。”韩长赋说,“根据现行政策,城里人不能购买宅基地,更不能在上面盖别墅或者搞私人会所。”

韩长赋说,我国农村承包地已经实现所有权、承包权和经营权“三权分置”,这个路子也可以借鉴引用到宅基地以及闲置农房。今年中央一号文件已提出,完善农民闲置宅基地和闲置农房政策,探索宅基地所有权、资格权、使用权“三权分置”。

他还介绍说,在坚持宅基地所有权属于农民集体、资格权属于集体经济组织成员的基础上,今后将适度放活宅基地的使用权。这样,就可以通过多种方式使闲置的农房能够更好地利用起来,比如为到农村创业的人员提供创业场所,发展乡村旅游搞“农家乐”等。近几年中央已经部署在33个县市区开展试点,今后将总结形成可复制可推广的经验。